

ISSN1002-2341

大庆 社会科学

DAQING SOCIAL SCIENCES

2010年第1期

总第158期

大庆社会科学

DA QING SHE HUI KE XUE

2010年第1期

抢抓战略机遇 打牢转型基础 构筑科学发展和谐发展跨越发展新优势 韩学键(5)

用科学发展观推进“三相”文化创新落地 冷胜军(14)

软实力的提升与中国的和平崛起 陶志刚,王兴华(18)

对《中共中央关于加强和改进新形势下党的建设若干重大问题的决定》的理解和认识 张建军(22)

一切能力都是为人民执政

——学习十七届四中全会《决定》的体会 李抒望(25)

关于进一步改善民生的调查 大庆市政协科教文卫体委员会(29)

大庆高新区现代生产性服务业集群发展问题及对策研究 赵俊平,王智伟(34)

对中小企业诚信建设的思考 李建刚(37)

关于我市家电汽车下乡工作情况的调研 陈万里(42)

浅谈建筑企业质量管理 张 蕾(45)

大庆精神的形成背景 韩福魁(47)

——《话说大庆精神》之三 宋玉玲,石 奥(54)

新时期继承和弘扬大庆精神的实践 于泽华(56)

大庆精神、铁人精神基本特性浅析 王立波,曹广玲(58)

弘扬大庆精神、铁人精神在大庆油田科学发展中的现实意义 宋佳峰,王玉库(60)

树立“经营”新思维,不断实现大庆精神、铁人精神新发展

“好工人”精神是大庆精神、铁人精神的继承与发展 离 伟(64)

贯彻落实中央“一号文件”精神,推动大庆农村经济跨越发展 刘宏志(67)

大庆市现代农业发展现状及对策分析 三世喜,杨秀红(72)

油气经济圈助推黑龙江省实现城乡一体化 杨明杰(77)

实施国际化经营战略,应对金融危机,提升石油企业竞争力的对策与思考 刘忠福(82)

践行科学发展观,建设企业良好社会形象 王峰阳,朱永新(86)

浅谈基层思想政治工作者的人格影响力 李青茹(90)

新时期继承和弘扬大庆精神的实践

宋玉玲,石 爽

(大庆石油学院人文科学学院,黑龙江 大庆 163311)

[摘要]结合大庆发展实际,全面落实和实践大庆精神,阐述和论证了大庆人对“爱国、创业、求实、奉献”的新认识,落实到大庆发展实际工作中,转化为推动大庆发展的强大动力,切实推进大庆实现科学和谐跨越发展。把“爱国”情怀体现到城市的可持续发展上,把“创业”激情体现到实现科学发展上,把“求实”精神体现到民生实事上,把“奉献”理念体现到“生态、自然、现代、宜居”的城市建设目标上。树立强烈的发展意识,推动大庆经济更好更快发展。

[关键词]新时期;继承弘扬;大庆精神

[中图分类号]D64 [文献标志码]A [文章编号]1002-2341(2010)01-0054-02

大庆精神是大庆人的精神家园。大庆精神是大庆人奉献给中华民族的宝贵精神财富,是中国先进文化的组成部分。大庆精神有着十分丰富的内涵,并随着时代的发展不断增添着鲜活的内容。但它的“内核”没有变。大庆精神的“内核”是由一个主义(马克思列宁主义、毛泽东思想和中国特色社会主义)、一个理想(共产主义、社会主义理想)和一个情感(伟大的爱国主义精神)组成的。

2009年3月,中共黑龙江省委下发了《关于新时期深入学习和弘扬大庆精神的决定》,对大庆精神的丰富内涵进行了全面的阐释。中共大庆市委在《关于贯彻省委〈决定〉,进一步弘扬大庆精神的实施意见》中结合大庆改革开放实际全面落实和实践大庆精神。这些举措在新的历史时期具有重要的思想价值和实践意义,大庆精神在新时期以新的内涵展现了其深厚的历史意蕴和强大的理论魅力,为大庆的科学和谐跨越发展指明了新的方向。伟大的创业实践产生伟大的创业精神,伟大的创业实践需要伟大的创业精神。大庆精神正是在伟大实践中产生的伟大精神。大庆精神是以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神的重要组成部分,是社会主义核心价值体系的重要体现,是推动改革开放和社会主义现代化建设的强大精神动力,是学习和实践科学发展观的内在要求。中国改革开放30余年取得了举世瞩目的成绩,当前举国上下正在以极大的创业热情全面建设小康社会。而此时,中国的改革开放也进入了攻坚阶段,又遇上了世界性的经济危机。摆脱困境,迎难而上,进一步保增长促发展,实现既定目标是全党全国各族人民的期望。所以,新的历史时期学习和弘扬大庆精神具有

特殊价值。学习和弘扬大庆精神可以凝聚全社会力量,推动经济社会又好又快发展;可以激发全社会创造活力,深化改革开放;可以促进社会主义核心价值体系的建设,提高人们综合素质和社会文明程度。

因此,新的历史时期,如何更好的继承和弘扬大庆精神,是一项神圣的历史使命。

半个世纪以来,大庆的发展经历了石油大会战、原油高产稳产、向综合型城市转变、迈入科学发展新时期四个阶段。经过几代人艰苦创业,不断探索,大庆基本实现了由单一资源型经济向多元综合型经济的历史性转折,实现了由计划经济体制向社会主义市场经济体制的历史性变革,实现了由传统矿区向现代都市的历史性跨越,实现了由社会建设滞后向各项事业全面发展的历史性进步,实现了由人民生活基本温饱向总体小康的历史性提升,初步奠定了支撑持续发展的产业基础、市政基础、人文基础、体制基础。大庆走过了波澜壮阔的发展历程,已经站在新的历史起点,进入科学发展的新时期。

把“爱国”情怀体现到城市的可持续发展上。大庆是一座资源型城市,资源型城市如何成功转型,如何培植接续产业,如何实现可持续发展,是一个重大而迫切的课题。爱国主义精神不是抽象的,对于大庆人来说,爱国就必须回答好这个历史课题。近年来,在科学发展观指导下,大庆人更加深刻地认识到,要实现可持续发展,不但要做到产业的可持续,还要实现全方位、各领域的可持续。按照市委提出的“创建百年油田、壮大接续产业、建设宜居城市、构建和谐大庆,全力推进大庆科学和谐跨越发展”的总体思路,致力于实

[收稿日期]2010-01-06

[作者简介]宋玉玲(1954—),女,黑龙江巴彦人,教授,从事政治学研究。

现：油气生产可持续、接续产业可持续、社会事业可持续、城乡建设可持续。

把“创业”激情体现到实现科学发展上。大量国内外资源型城市转型的经验表明，大庆经济结构单一、城市化质量低的根本原因在于：一是资源型城市在开发初期很少统筹考虑在矿业发展的不同阶段适时调整产业结构，从而普遍形成第一、第三产业结构过轻，第二产业过重的现象；二是资源型城市往往形成于矿区大规模开发、能源及矿产品大量输出的阶段，由于这一发展阶段具有突发性、被动性和受区域、历史等条件限制，致使这类城市在功能、人文、体制等方面“先天不足”。大庆市迫切需要实现城市经济转型，这是一项庞大而艰巨的系统工程，不可能一蹴而就，需要一代又一代的大庆人不懈努力，脚踏实地，艰苦奋斗。大庆城市经济转型的总体思路，概括起来，就是突出一大主题：创建百年油田，壮大接续产业，建设宜居城市，构建和谐大庆，实现可持续发展；推动两个转型：全力构建多元产业支撑格局，着力完善和提升城市功能品位，实现经济转型和城市转型；加快三个发展：以科学发展为引领和方向，以和谐发展为出发点和落脚点，以跨越发展为方式和途径，解决好大庆向哪儿发展、为谁发展、如何发展的问题；明确四个定位：从区域发展上把大庆建成黑龙江省的一个中心城市，从城市发展上建设“生态、自然、现代、宜居”城市，从发展布局上形成石油石化支撑、产业园区带动、市区全面提升、四县加快发展的总体战略布局，从城市文化上突出以大庆精神、铁人精神为核心和特色的创业文化；实现五个跨越：由经济大市向经济强市跨越，由生态大市向宜居城市跨越，由矿区城市向现代都市跨越，由总体小康城市向全面小康城市跨越，由发展不够均衡向全面协调可持续发展跨越。力争到2011年，GDP年均增长10%以上，非油经济的比重提高到一半以上，为可持续发展奠定产业基础、市政基础、体制基础、人文基础；到2020年，非油经济占全市经济比重达到70%左右，全面建成高水平小康社会。

把“求实”精神体现到民生实事上。民生问题是一切工作的出发点和落脚点。立足于群众最关心、最直接、最现实的利益问题，集中力量办好具体民生实事，同时着眼持续改善民生，建立健全改善民生的制度、机制和体系，让群众的幸福感和归属感不断增强。从衣、食、住、行各个方面入手，不断加大食品药品整治力度，改造城市棚户区和农村泥草房，大力建设经济适用住房，改造提升旧居住区、开发高品质居住新区，大量建设路桥工程，打击黑车、整治交通秩序。从安、居、乐、业各个层面入手，加大社会综合治理力度，严厉打击各种犯罪行为，保证社会安定有序；建设大庆歌剧院、大庆书苑、青少年科技活动中心等大型文化设施，不断推出《铁人轶事》、《鹤鸣湖》等艺术精品，连续举办大庆之冬、激情之夏、书香大庆等群众文化活动，丰富群众文化生活；开发就业岗位，提高就业能力，落实就业政策，千方百计扩大就业。从就医、就学、取暖、物业等热点难点问题入手，为城乡居民创造舒适舒心的生活条件和环境。2009年初，尽管面对国际金融危机影响，大庆市委仍然作出了实施富民、安居、保障等十大民生工程的决定，努力全面提升大庆

人民的生活水平。

把“奉献”精神体现到“生态、自然、现代、宜居”的城市建设目标上。大庆先有企业后建市，先有矿区后建城。从生产矿区到建设城市，这些年来主要解决的是功能完善、品质提升、风格塑造问题，特别注重保护治理生态，做足绿色文章。实践中，按照“生态、自然、现代、宜居”的城市定位，坚持做到“系统规划、整体建城、纵深管理、开放开发”，努力把大庆建设成为更加“宜发展、宜创业、宜生活、宜生态、宜文化”的魅力城市。系统规划，就是面向国内外聘名家，把规划做成精品；实行专家制定、社会参与、多方审查、依法审批，真正体现人民城市人民规划。整体建城，主要是两个方面，一方面实施“南进北扩”战略，整体规划建设庆南、庆北两座新城；另一方面，是引进具备实力和经验的开发企业，对重要区域实行整体开发，房产、超市、学校、停车、医疗服务、休闲娱乐，以及水电气路讯等基础设施全部一步到位。纵深管理，重点是在管理模式、管理机制、管理手段、管理层次上不断创新和提升，推行数字化管理、精细化管理、市场化管理、常态化管理，不断巩固和发展国家卫生城市和全国文明城市的创建成果。开放开发，在整个城市建设过程当中，包括规划设计、管理运营和建筑市场，都是全面对外开放的，而且还积极主动引进国内外著名的设计单位、实力雄厚的建筑企业、经验丰富的监理公司，加盟大庆城市开发建设。

新时期继承和弘扬大庆精神，已经落实到大庆城市建设发展实际工作中，转化为推动发展的强大动力，切实推进大庆实现科学和谐跨越发展。树立强烈的发展意识，推动经济更好更快发展。牢记发展第一要务，坚持“全党抓发展、中心抓经济、重点抓项目”不动摇，实施以项目、企业、品牌为重点的“三百”行动计划，大力发展战略性新兴产业，千方百计保速度，抢抓先机快发展，确保完成GDP增长“保10争12”的目标。发扬积极的创新精神，激发城市创造活力。教育引导广大党员干部进一步解放思想，用新观念催生新思路，用新举措推进新发展。把自主创新作为提升城市竞争力的战略基点，依托全市上百个科研院所、数万名科技人才，推进科技创新和成果转化。围绕行政管理、事权下放等方面深化改革，切实为发展增添活力、提供动力。保持旺盛的创业激情，推进“五个跨越”奋斗目标的实现。继承艰苦创业、拼搏进取的优良传统，保持会战时期那种“革命加拼命”精神，脚踏实地，真抓实干，加快实现由经济大市向经济强市、由生态大市向宜居城市、由矿区城市向现代都市、由总体小康城市向全面小康城市、由发展不够均衡向全面协调可持续发展的“五个跨越”。坚持现代的科学理性，确保大庆持续协调发展。站在为大庆长久繁荣、对子孙后代负责的高度，把为国作贡献与发展地方高度统一起来，坚持统筹城乡和谐发展、人与自然和谐发展，创建百年油田，发展接续产业，推进大庆可持续发展。强化自觉的人本理念，推进和谐大庆建设。全面落实市委《关于进一步改善民生若干问题的决定》，着力实施富民、保障、安居等“十大民生工程”，落实好与百姓生活密切相关的60件大事实事，让群众得到更多实惠，进一步提高大庆人的幸福指数。

[责任编辑：王乐群]